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Με ποια σειρά θα κουρεύονται 
χρέη - πρόστιμα εφορίας
Ένα βήμα πιο κοντά στο να συμφωνήσουν 

στο πλαίσιο του εξωδικαστικού μηχανισμού 

διευθέτησης των οφειλών των υπερχρε-

ωμένων επιχειρήσεων και ελεύθερων 

επαγγελματιών, βρέθηκαν κατά την πρώτη 

«μαραθώνια» διαπραγμάτευση τα τεχνικά 

κλιμάκια των δύο πλευρών (δανειστών 

και οικονομικού επιτελείου). Η «διαπραγ-

ματευτική ημέρα» ήταν αφιερωμένη στη 

συζήτηση επί της πρότασης της Γενικής 

Γραμματείας Δημοσίων Εσόδων (ΓΓΔΕ) που 

αφορούσε στο ποιες και στη σειρά ιεράρ-

χησης των οφειλών προς το δημόσιο που 

θα κουρεύονται.

Σύμφωνα με πληροφορίες, η ΓΓΔΕ πρότει-

νε να διαγράφονται ιεραρχικά τα πρόστιμα, 

οι προσαυξήσεις (τόκοι), οι παραβάσεις του 

Κώδικα Βιβλίων και Στοιχείων (ΚΒΣ) και να 

έπεται η κύρια οφειλή (κεφάλαιο). Αντίθετα 

επιχειρηματολόγησε και πρότεινε να μην 

υπάρξει ως σχετική διάταξη στο νόμο, η 

πρόβλεψη διαγραφής των παρακρατούμε-

νων φόρων, δηλαδή του ΦΠΑ και του ΦΜΥ. 

Κατά τις ίδιες πληροφορίες, η πρόταση της 

ΓΓΔΕ και τα στοιχεία που παρέθεσε ήταν 

αρκούντως τεκμηριωμένα, ώστε να πείσει 

τα τεχνικά κλιμάκια των δανειστών ότι δεν 

χρειάζεται η πλήρης, αλλά η στοχευμένη 

«απελευθέρωση» των διαγραφών.

Υπενθυμίζουμε ότι η αρχική διαπραγμάτευ-

ση ξεκίνησε με τους δανειστές να ζητούν 

τη διαγραφή κάθε είδους οφειλής προς το 

Δημόσιο και το οικονομικό επιτελείο να δέ-

χεται μόνο το κούρεμα των προστίμων και 

των προσαυξήσεων.

Τα στελέχη της ΓΓΔΕ εξήγησαν και κατέθε-

σαν συγκεκριμένα στοιχεία που αποδεικνύ-

ουν ότι επί του πρακτέου δεν θα χρειαστεί 

ποτέ να διαγραφούν οφειλές για ΦΠΑ και 

ΦΜΥ. Όχι γιατί αποτελεί, όπως ανέφεραν, 

«ηθικό ζήτημα», αλλά διότι η διαγραφή 

των συγκεκριμένων οφειλών με βάση τα 

στοιχεία που διαθέτει το ελληνικό Δημόσιο, 

θα προϋπόθετε ένα συνολικό κούρεμα της 

τάξεως του 80%-90%, κάτι που από όλες 

τις πλευρές κρίνεται μη ρεαλιστικό, αν όχι 

επίμεμπτο.

Από τα στοιχεία της ΓΓΔΕ, προέκυψε ότι οι 

ανακτήσιμες οφειλές προς το δημόσιο δεν 

μπορούν να ξεπεράσουν τα 10 δισ. ευρώ. 

Μάλιστα, κατατέθηκαν και συγκεκριμένα 

στοιχεία ότι τα 30 εκ των 80 δισ. ευρώ 

οφειλών προς το Δημόσιο προέρχονται 

από «νεκρά» ΑΦΜ, δηλαδή ακόμη και 

από επιχειρήσεις που έχουν διακόψει τη 

δραστηριότητά τους εδώ και δεκαετίες, 

αλλά δεν έχουν κλείσει τις εκκρεμότητές 

τους με το Δημόσιο. Πληροφορίες αναφέ-

ρουν ότι η παρουσίαση της ΓΓΔΕ επέφερε 

την ικανοποίηση των δανειστών, οι οποίοι 

δήλωσαν ότι συμφωνούν επί της αρχής, 

αλλά ζήτησαν χρόνο να τις εξετάσουν 

διεξοδικά και στη συνέχεια να υποβάλουν 

τις σχετικές εισηγήσεις στους επικεφαλής, 

ώστε η διαπραγμάτευση να μεταφερθεί σε 

ανώτατο επίπεδο.

Ένα άλλο θέμα που μένει προς διευθέτηση 

είναι η διάρκεια ισχύος του νόμου. Το οικο-

νομικό επιτελείο της κυβέρνησης προτείνει 

ο νόμος να ισχύσει για δύο χρόνια, εν 

αντιθέσει με τους δανειστές που απαιτούν 

η διάρκειας ισχύος να είναι το ένα έτος. 

Ενδεχομένως η χρυσή τομή να είναι η μέση 

της διαφοράς που χωρίζει τις δύο πλευρές, 

δηλαδή οι 18 μήνες, ωστόσο το χρονικό 

πλαίσιο που θέτουν αμφότεροι είναι μη 

ρεαλιστικό τόσο για τα πιστωτικά ιδρύματα, 

όσο και για το Δημόσιο και τους λοιπούς 

πιστωτές, καθώς ο αριθμός των επιχειρή-

σεων και ελεύθερων επαγγελματιών με 

κόκκινα δάνεια υπολογίζεται ότι ανέρχεται 

σχεδόν στις 400.000. Βέβαια δεν θα κρι-

θούν όλες βιώσιμες, ωστόσο, σε κάθε περί-

πτωση, ο αριθμός των υποθέσεων που θα 

πρέπει να εξεταστεί κρίνεται μεγάλος για 

να περαιωθεί εντός των χρονικών ορίων 

που διαπραγματεύονται οι δύο πλευρές.

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΣΜΟΣ: Σύμφωνα με τα προ-

σωρινά στοιχεία εκτέλεσης του κρατικού 

προϋπολογισμού, σε τροποποιημένη ταμειακή 

βάση, για την περίοδο Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 

2016 παρουσιάζεται πλεόνασμα στο ισοζύγιο 

του κρατικού προϋπολογισμού ύψους 1.306 

εκατ. ευρώ έναντι ελλείμματος 793 εκατ. ευρώ 

το αντίστοιχο διάστημα του 2015 και στόχου του 

Προϋπολογισμού 2016 για έλλειμμα 3.499 εκατ. 

ευρώ. Το πρωτογενές αποτέλεσμα διαμορφώ-

θηκε σε πλεόνασμα ύψους 6.497 εκατ. ευρώ, 

έναντι πρωτογενούς πλεονάσματος 4.532 εκατ. 

ευρώ για την ίδια περίοδο το 2015 και στόχου 

για πρωτογενές πλεόνασμα 1.791 εκατ. ευρώ. 

Το ύψος των καθαρών εσόδων του κρατικού 

προϋπολογισμού ανήλθε σε 42.804 εκατ. ευ-

ρώ, παρουσιάζοντας αύξηση κατά 1.572 εκατ. 

ευρώ ή 3,8% έναντι του στόχου του Προϋπο-

λογισμού 2016. Όπως σημειώνει το υπουργείο 

Οικονομικών, η ακριβής κατανομή μεταξύ των 

κατηγοριών εσόδων του τακτικού προϋπολογι-

σμού θα πραγματοποιηθεί με την έκδοση του 

οριστικού δελτίου. Τα καθαρά έσοδα του τακτι-

κού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 40.070 εκατ. 

ευρώ, αυξημένα κατά 2.398 εκατ. ευρώ ή 6,4% 

έναντι του στόχου του Προϋπολογισμού 2016. 

Οι επιστροφές εσόδων (εξαιρουμένων των 

επιστροφών από το πρόγραμμα εκκαθάρισης 

ληξιπρόθεσμων οφειλών) ανήλθαν σε 2.386 

εκατ. ευρώ, σημειώνοντας μείωση κατά 145 

εκατ. ευρώ έναντι του στόχου (2.531 εκατ. ευ-

ρώ). Τα έσοδα του ΠΔΕ ανήλθαν σε 2.734 εκατ. 

ευρώ, μειωμένα κατά 826 εκατ. ευρώ έναντι 

του στόχου του Προϋπολογισμού 2016. Ειδικά 

τον Οκτώβριο 2016 το σύνολο των καθαρών 

εσόδων του κρατικού προϋπολογισμού ανήλθε 

στα 4.980 εκατ. ευρώ, αυξημένο κατά 1.058 

εκατ. ευρώ σε σχέση με τον μηνιαίο στόχο. Τα 

καθαρά έσοδα του τακτικού προϋπολογισμού 

ανήλθαν στα 4.822 εκατ. ευρώ, αυξημένα ένα-

ντι του μηναίου στόχου κατά 915 εκατ. ευρώ. 

Οι δαπάνες του κρατικού προϋπολογισμού 

για την περίοδο Ιανουαρίου - Οκτωβρίου 2016 

ανήλθαν στα 41.497 εκατ. ευρώ και παρουσιά-

ζονται μειωμένες κατά 3.233 εκατ. ευρώ έναντι 

του στόχου (44.730 εκατ. ευρώ). Ειδικά για τον 

Οκτώβριο οι δαπάνες του κρατικού προϋπο-

λογισμού ανήλθαν σε 4.266 εκατ. ευρώ και πα-

ρουσιάζονται μειωμένες κατά 132 εκατ. ευρώ 

έναντι του μηνιαίου στόχου, ενώ οι δαπάνες του 

τακτικού προϋπολογισμού ανήλθαν σε 3.957 

εκατ. ευρώ και παρουσιάζονται αυξημένες κατά 

99 εκατ. ευρώ έναντι του μηνιαίου στόχου.

Σταθεροποιητικές τάσεις για ακόμα μία 

στα κύρια ευρωπαϊκά χρηματιστήρια, με 

κύριο χαρακτηριστικό την περιορισμένη 

συναλλακτική δραστηριότητα (σε σχέση 

με τον μέσο όρο της προηγούμενης 

εβδομάδος), η διάθεση αναμονής (μέ-

χρις ότου γίνει πιο σαφής η οικονομική 

στόχευση των ΗΠΑ), οι κινήσεις που 

διενεργούνται σε σύνδεση με τις αγορές 

ομολόγων (με τις πωλήσεις/εκροές από 

τα ομόλογα να υποστηρίζουν τις αγορές/

εισροές στις μετοχές). Ακριβώς ίδια η 

εικόνα και στο ελληνικό Χρηματιστήριο, 

που επιπλέον κινείται στους ρυθμούς της 

δεύτερης αξιολόγησης. Συγκριτικά αυξη-

μένη η συναλλακτικότητα στον τραπεζικό 

κλάδο, ενώ σημαντική κινητικότητα είχα-

με και σε ΟΤΕ, ΟΠΑΠ, Μυτιληναίο, Τιτάν, 

Jumbo, Motor Oil, METKA, Coca Cola, 

F.F. Group, Αεροπορία Αιγαίου, Τράπεζα 

Κύπρου, ΔΕΗ, Σαράντη και Ελληνικά Πε-

τρέλαια. Από τη μεσαία κεφαλαιοποίηση 

ξεχώρισαν οι Σαράντης, Fourlis, MLS, 

MIG, Κορρές, ΕΛΤΕΧ Άνεμος, Πλαστικά 

Θράκης. 

ΧΡΗΜΑΤΙΣΤΗΡΙΟ	 15/11/2016

Δείκτης Τιμή Μεταβολή

Γενικός Δείκτης 578,17 -0,29%

FTSE 1.526,58 -0,50%

FTSEM 745,60 0,48%

Δείκτης Τραπεζών 642,80 -0,88%

Μετοχές με άνοδο 39

Μετοχές με πτώση 50

Μετοχές αμετάβλητες 12

*Απο τις μετοχές που έκαναν πράξεις

Αξία συναλλαγών (σε ευρώ)

32.921.557

Όγκος συναλλαγών (μετοχές)

35.494.684


